

征文

钱包的华丽转身

刘小玲

不知什么时候起，微信支付悄然无声地走进了身边生活。还记得流行初期，我和老妈去市场买东西，老妈不停地叮嘱：“把钱包放好，莫弄丢了！”

我把手机在老妈面前一挥，说：“这年头还要带什么钱包，有手机就行！”

老妈满脸狐疑，好奇地问：“手机？怎么装得钱进？”

来到菜市场，我首先买了几斤排骨，然后用手机扫下店家二维码，输入金额、密码，手一挥，边走边对店家潇洒地说：“老板，好了。”老板应声“好”。见我提着东西就走，老妈在后面小心地问我：“这样就可以了？”我说：“嗯，是啊！”老妈半信半疑，还是不敢走得太快，生怕老板追上来要钱。

老妈虽然见过付款现场了，但内心仍百思不得其解。我向老妈解释：“手机里有个软件叫微信，微信里有个电子钱包，钱是从银行卡转进来的，跟现金一样。我买了东西后，扫一扫别人的二维码，就把钱转给别人了，这电子钱包和现金交易一样。”

“就扫一下，万一扫到别人那去了怎么办？如果手机丢了，那钱是不是就没有了？”

我说：“微信支付也有账户、有名字、有密码的，而且都是实名制，就像

存折一样，就算别人捡到了手机，不知道密码也进不去，都是比较安全的。”

但不管我解释得再多，老妈的“真理”还是好长一段时间里从未改变：“钱还是放在自己口袋里，看得见，摸得着，信得过些！”

……

直到有一个夏天的晚上，家里欠费停电了，高温难耐。我家老二才刚生下来不久，老妈急得要死：“这么晚上哪儿交电费，没有电，晚上不得热死！”我说：“老妈，莫急，看我的。”拿起手机刷了几下，朝老妈手一挥：“OK！”还没等老妈晃过神来，家里的空调、风扇又重新开始工作了。这次，老妈开始改变口气了：“真的有这么快啊！”

也难怪老妈好长时间都不能转过弯来。那个时候，老妈把装食盐的袋子洗干净，就是钱包了。到街上去买东西时如果不藏好，还会遭到小偷的“光顾”。好几次，老爸本想进城买点荤菜回去改善生活，结果菜还没买，口袋里的钱包就不见了。后来老妈送我到外地上学，因为一次性带的钱比较多，为了防止扒手，老妈在先天晚上就将省吃俭用所筹的学费和生活费，用一个布袋子缝在里裤上，上厕所时也得小心翼翼的，生怕被别人发现。

再后来，老妈见我经常用手机交水电费、手机费、燃气费，还有买火车票、飞机票，转账等，也就不再持怀疑态度了。

再慢慢地，不知道使用智能手机的老妈也懂得遥控指挥了。如手机快没费了，马上打电话让我给她交，需要什么，立即招呼我从手机上给她办！也实现了不动半步、办好万事的目标！

现在，老妈在小区里经常跟还只会用传统付款方式的老人宣讲：“以前带点钱出去办事，那可是担惊受怕够了！现在的科学技术真发达，只要一台手机就走遍天下了！”

老妈经常上街卖自己种的菜，有天我女儿开玩笑地对她外婆说：“现在大家都带手机不带钱，我也帮你打张微信收款二维码，不然您的菜都没有市场了。”

女儿还真说到做到，第二天就给外婆打了张收款二维码，挂到她老人家胸前。

老妈哈哈哈，笑得前俯后仰。



有话就说

女婴输错药，别只当个案

徐建辉

针对“一女婴被错输药物”一事，四川省雅安市人民医院官方微博7月3日发布情况说明称，院方原开具“还原型谷胱甘肽”等药物进行治疗，因工作人员误为患儿输注“乙酰谷酰胺”。患儿将转上级医院进行检查治疗。同时，责令相关责任人停岗停职，根据后续调查情况作严肃处理。

医疗事故难以容忍。试想人们去医院就诊原本是为了看病的，如果遭遇医疗事故、治疗失误，那就有可能病没治好反倒深受其害，这哪能行？所以不光要强调“医者仁心”，更要言明“医者责任心”。

在这起“女婴被错输药物”事件

中，医生明明给开的是“还原型谷胱甘肽”，却被错输了“乙酰谷酰胺”，还不确定会对其身体健康和生长发育造成什么影响。问题是这两种药名除了都有一个“谷”字外完全不同呀，怎么也能搞混？这该有多粗心、多马虎，又多不负责任？假如从药房到护士，有一个人能多看一眼，还会发生这样的事件吗？

现在涉事医院已将女婴转院至更高一级医院继续治疗，相关责任人也被停岗停职，根据后续调查结果还将给予进一步处理。是的，出了这种事情，调查与追责是免不了的。然而，除了全力救助受害者，严惩个别直接责任人之外，更重要的还有就是彻查原因，特别是要

找出深藏不露的漏洞，这不仅是要给当事人和社会以交待，更是避免事件重演的关键所在。否则如果只是就事论事，仅仅只处理一两个“粗心大意”的责任人，看似解恨、严厉，实则回避了可能存在的深层次的矛盾问题，说不定就掩盖了根本原因，这并不是对医院自身和广大患者真正的负责。

总而言之，“输错液”事件发生后，涉事医院不能只当个案处理，也不能只是忙着处理当事人以安抚受害者家属、尽快平息事态。更重要的是要以对病患安危和医疗安全高度敬畏的思想来躬身自省，从机制上、程序上查找问题，切实举一反三、堵塞漏洞，这才是真正负责任的态度。

热点发声

搜索引擎也要“搜搜”迷失的社会责任



7月3日，记者从教育部获悉，近日有群众反映，通过搜索引擎网站搜索“高考志愿”等信息，反馈结果中高价服务收费的APP、网站或咨询机构排列靠前，存在不规范和安全风险等问题。教育部立即会同公安部联合约谈网站相关负责人，要求在网站醒目位置提醒考生认准各地考试院和高校官方网站，并确保官方网站优先推荐，切实维护公平和谐涉考网络环境。

1. 把高价服务收费的APP、网站或咨询机构排在前面，让用户一开启相关搜索，便可以一眼看到，相当于为这些高价服务项目打了一个大广告。

这种行为产生的副作用是巨大的，会让群众产生误导，因为，那些被搜索引擎排在前列的所谓的机构或“专家”具有很强的欺骗性。轻则让消费者虚耗钱财，重则误导考生。

——评论员 斯涵涵

2. 一些搜索引擎网站因搜索“高考志愿”问题被教育部、公安部约谈，大快人心。作为考生家长，笔者对搜索乱象也深有体会。在百度上键入“高考志愿”，会立即弹出许多高考志愿填报的推广网站。其中一个网站，声称可以通过高考分数和所在省份查找到相匹配的省内外高校。笔者通过扫描二维码支付一定的费用之后，页面并没有跳转，很明显这是一个骗人的网站。被骗点钱还是小事，要是被搜索引擎带偏，填错志愿或上了“野鸡大学”，误了孩子前程，那就糟糕了。

作为商业公司，搜索引擎追求利润无可厚非。但是，商业有伦理、市场有边界，经济利益之上还有社会责任。为了经济利益，让良莠不齐的高考信息排在前面，就是罔顾社会责任的表现。君子爱财，取之有道，无视社会责任的企业永远得不到用户的尊敬、同行的尊重。

——评论员 练洪洋

说道说道

1.“2.5天小长假”真的要来了？继年初河北省提出探索实施周五下午加周末休息以后，又有一省份将其写进了政府文件。7月1日，江苏省委办公厅印发《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力的实施意见》，在“政策支持”中，明确提出在有条件的地区实施“2.5天小长假”。至此，全国已有10多个省份出台相关意见。

从实施效果来看，“2.5天小长假”也许只是看起来很美。在出台了意见的个别城市中，“2.5天小长假”皆有不同程度的限定词，比如“有条件的单位”“根据实际情况”“灵活安排”等。这说明，这项鼓励性政策惠及的群体和人数有限，一般局限在党政机关、团体、事业单位等。对于民营企业来讲，时间就是效率，很难参照执行。因此，笔者认为，“2.5天小长假”暂时没有全面推广的必要。即便是给小部分群体的“福利”，也得照顾大多数劳动者的感受，把双休日全面落实下去。只有在保障休假权的基础上，社会才能接受“2.5天小长假”的小范围试行。

——评论员 王庆峰

2.7月1日起，《北京市小规模食品生产经营管理规定》开始实施。新规中的“小食杂店不得从事食品现场制售活动”成为网友关注的焦点，一度上了微博热搜。许多网友担心新政实施后，一些小店的烤串、烤肠等热食将被限制，甚至不容易买到煎饼、烧饼、凉皮等早餐了。对此，北京市市场监管局明确回应：烤串、煎饼等街边从事食品即时加工、制作并直接向消费者销售的经营者，通常来说应为“小餐饮店”，不能与小食杂店进行混淆。另外，食品摊贩的早餐车也可以售卖早餐，并不会影响早餐的购买。

政府任何一项规定的出台，都一定考虑民情民意。制定小食杂店、小餐饮店的经营规范，目的是要保障食品供应的质量，让它们更好地为市民服务。用真材实料的商家，则会活得越来越滋润。就是说，小食摊位不受限，但要守新规。这当中，受惠的自然还是广大消费者。须知，“凭良心”三个字，不管是过去还是当下，只作用于道德层面。市民所享用的街边美味，想要有质量保障，只能靠严格的规则制定和监管才能实现。小食摊便民又卫生，考量的也是城市管理者的智慧。

——评论员 侯江

热点漫评

“验瓜师”走红 折射“品质经济”受宠

子名

增，日赚千元都不是问题。

有“吃瓜”的群众，就有“验瓜”的师傅。说到底，“验瓜师”的产生，源自市场对西瓜质量的更高要求。在当地，为了保证西瓜质量，那些个头不合格、甜度不够的西瓜都不能进入市场。但怎么判断合不合格？总不能把一个个西瓜都切开来看。于是，“验瓜师”的工作应运而生。遇上西瓜销售的旺季，一名职业验瓜师一天要摸上10万斤西瓜。在他们的“火眼金睛”下，生瓜坏瓜立马显形，这才让消费者买得放心、吃得满意。

消费升级的大背景下，发生改变的不只是商品，更是消费者意识。不论是一个西瓜，还是一部手机，人们对品

质的要求，都被摆在了突出位置。所以，质量越好，越受消费者青睐；品质越高，越是销量大增。“验瓜师”的任务，就是给西瓜来一个测评，替消费者提前筛选一番。

说到底，所谓“品质”一方面有其主观化表达，但另一方面，它更是个精确的概念。只有对商品的了解足够深入、对细节的感受足够敏感，才能得出有价值的参考意见。要知道，信息不对称常常是造成消费者不满意、不顺心的根本原因。那么，避免让更多人产生上当受骗的感觉，这项和质量打交道的评测工作，也应该朝着专业化、精细化的方向发展，把独立的第三方评价制度尽快完善起来。



夏天，吃瓜消暑是再适合不过的事。而在河南省夏邑县北岭镇，“验瓜师”这份职业渐渐为人熟知。据报道，他们对西瓜的了解可是专业级的，只要看一看，摸一摸，敲一敲，就能说出几分熟来。如今，“验瓜师”不仅成了网红，而且“身价”倍